



Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение г.о. Тольятти  
«Гимназия №77», Самарская область

Региональный этап Всероссийского конкурса  
«Отечество: история, культура, природа, этнос»  
тематическое направление «Природное наследие»

Творческая работа  
по теме: «Сизоворонка – птица счастья»

Номинация: эко-символ

Выполнила:

**Чинова Эллина Юрьевна**

г.о. Тольятти, МБУ «Гимназия № 77», 8 «Д» класс

Руководитель:

**Паук Вера Владимировна,**

учитель географии и биологии высшей категории,  
МБУ «Гимназия № 77»

Самара, 2023

## Синяя птица

О синей птице написаны песни и созданы фильмы. В её честь был назван советский вокально-инструментальный ансамбль. У некоторых немецких народов синяя птица издавна служит символом счастья. «Гоняться за синей птицей»- значит искать счастья. Как сложился этот символ? Почему именно синяя птица стала символом счастья и удачи? В Европе по-настоящему синих птиц нет, и поймать такую птицу практически невозможно. Русский народ не знал ни этого образа, ни этого выражения до начала девятисотых годов. В те годы у нас стала известной пьеса «Синяя птица» бельгийского писателя Мориса Метерлинка. По сюжету пьесы малыши Тильтиль и Митиль, дети бедняка дровосека, пускаются в путь на поиски «синей птицы», но возвращаются в дом без нее: самым синим из всех птиц оказывается скворец, который жил у них в избушке. С начала 19 века и в России «синяя птица» стала символом недостижимого счастья, несбыточной, хотя и прекрасной мечты.

Но в России есть синие птицы! Одна из них - сизоворонка. Встречать в природе таких ярких птиц - всегда удивительно. Особенно если дело происходит в Самарской области, природа которой редко балует яркими красками. Когда видишь эту птицу впервые, возникает ощущение чуда!

В сети Интернет мне попались фотографии самарского фотографа Дмитрия Михайлюка, который в мае 2023 года сумел поймать в объектив редкую птицу на территории заповедника «Самарская Лука». Только представьте: на ветке сидит необычайно красивая птица. Её оперение имеет голубой цвет с зеленоватым отливом. Спинка и основания крыльев бурые или рыжеватые. Клюв черный, короткий и достаточно сильный. Нижняя часть спины, как и подхвостье, фиолетово-голубого оттенка, а все маховые перья с нижней стороны темно-синие. Увидев эти фотографии, хочется познакомиться с сизоворонкой поближе, узнать про эту необычную птицу и поделиться с вами.

Кроме европейской части России, сизоворонка обитает в южной Европе, в северной Африке, в Малой Азии, на восток - до Алтая. Это лесостепная и степная птица, прилетает в наши края в мае, а улетает в августе. Гнездится в дуплах, разных пустотах или норах, которые могут выкапывать сами. Основной пищей сизоворонкам служат крупные насекомые: саранча, кузнечики, медведки, жуки. Ловят и мелких позвоночных: лягушек, ящериц, мышей, полевок и других. Птица сидит на высокой присаде и высматривает добычу, а затем слетает и хватает ее. Сизоворонка очень маневренная птица, взмахи ее крыльев глубокие и резкие, а по земле она передвигается неуклюже и даже короткие расстояния преодолевает по воздуху. Эта птица – хороший охотник и всегда начеку, при малейшей опасности сразу улетает. Наверное, из-за этой её особенности и родилась примета – тот, кто увидит сизоворонку, будет счастливым всю оставшуюся жизнь. Голос у сизоворонок совсем не соловьиный, их крик напоминает скрип старой калитки или колеса.

Об этой прекрасной птице можно много и долго рассказывать, ею можно бесконечно любоваться! Мне очень хочется, чтобы она хотя бы на миг пролетела перед глазами каждого жителя России и подарила всем людям счастье, радость, мир и добро!